



Преображенский Листок

№ 1135 3 июня 2023 г.

Издание Спасо-Преображенского собора в г. Абакане. Распространяется бесплатно.

АПОСТОЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

НА ЛИТУРГИИ В ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 ИЮНЯ, В НЕДЕЛЮ ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ (День Святой Троицы)
(Деян., 2, 1—11)

В те дни, при наступлении дня Пятидесятницы все апостолы были единодушно вместе. И внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились. И явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святаго, и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещевать.

В Иерусалиме же находились Иудеи, люди набожные, из всякого народа под небом. Когда сделался этот шум, собрался народ, и пришел в смятение, ибо каждый слы-



шал их говорящих его наречием. И все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли Галилеяне?

Как же мы слышим каждый собственное наречие, в котором родились. Парфяне, и Мидяне, и Еламиты, и жители Месопотамии, Иудеи и Каппадокии, Понта и Асии, Фригии и Памфилии, Египта и частей Ливии, прилежащих к Киринее, и пришедшие из Рима, Иудеи и прозелиты, критяне и аравитяне, слышим их нашими языками говорящих о великих делах Божиих?

ЕВАНГЕЛЬСКОЕ ЧТЕНИЕ

(Ин., 7, 37—52; 8, 12)

В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: кто жаждет, иди ко Мне и пей. Кто верует в Меня, у того, как сказано в Писании, из чрева потекут реки воды живой. Сие сказал Он о Духе, Которого имели принять верующие в Него: ибо еще не было на них Духа Святаго, потому что Иисус еще не был прославлен.

Многие из народа, услышав сии слова, говорили: Он точно пророк. Другие говорили: это Христос. А иные говорили: разве из Галилеи Христос придет? Не сказано ли в Писании, что Христос придет от семени Давида и из Вифлеема, из того места, откуда был Давид? Итак произошла о Нем распря в народе. Некоторые из них хотели схватить Его; но никто не наложил на Него рук. Итак

служители возвратились к первосвященникам и фарисеям, и сии сказали им: для чего вы не привели Его? Служители отвечали: никогда человек не говорил так, как Этот Человек. Фарисеи сказали им: неужели и вы прельстились? Уверовал ли в Него кто из начальников, или из фарисеев? Но этот народ невежда в законе, проклят он.

Никодим, приходивший к Нему ночью, будучи один из них, говорит им: судит ли закон наш человека, если прежде не выслушают его и не узнают, что он делает? На это сказали ему: и ты не из Галилеи ли? рассмотри и увидишь, что из Галилеи не приходит пророк.

Опять говорил Иисус к народу и сказал им: Я свет миру; кто последует за Мною, тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни.

СВЯТИТЕЛЬ СЕРАФИМ, ЕПИСКОП БОГУЧАРСКИЙ САМОЕ ДРАГОЦЕННОЕ ДЛЯ НАС БЛАГО

Ныне Святая Церковь празднует сошествие благодати Святаго Духа на апостолов. С этого момента начала существовать на земле Святая Церковь, ибо благодать есть ее основа. Если бы сошествие благодати Святаго Духа не было, то не было бы на земле Святой Церкви Христовой. Тогда не было бы и Таинств, через которые Церковь преподает верующим сию благодать. Тогда спасение от греха, проклятия и смерти не могло бы совершаться в нашей жизни; мы не могли бы соединиться со Христом, ибо этим спасающим и соединяющим нас с Богом средством является благодать Святаго Духа, и мы были бы обречены на вечные мучения. Вот почему апостол Павел сказал: *Благодатию спасени чрез веру (Еф. 2, 8).*

Если бы на апостолов не сошла благодать Святаго Духа, тогда не воссияло бы в сердцах верующих людей Царство Божие с его святостью и райским блаженством, ибо благодать является основой и Царства Божиего. Недаром тот же ап. Павел сказал, что *Царство Божие есть правда и мир и радость о Дусе Святе (Рим. 14, 17)*. Иначе сказать, св. апостол в этих своих словах говорит, что Царство Божие есть благодать Святаго Духа в ее дивных проявлениях праведности, мира и радости. И как же может быть иначе, когда Сам Господь приточно уподоблял Царство Божие *многоценному бисеру, сокровищу, сокровенному на селе, и талантам*. Под Царством Божиим, как свидетельствуют святые отцы Церк-

ви, разумеается именно эта возрождающая благодать Святаго Духа, которая сошла на апостолов в пятидесятый день после Воскресения Христова, а затем стала сообщаться верующим через Таинства Церкви. Отсюда понятно, почему св. Симеон Новый Богослов учит, что возрождающая благодать Святаго Духа есть Царство Божие, есть Царство Небесное.

Ясно, что сия благодать является самым великим, самым драгоценным для нас благом. Она была венцом и целью всего Божественного домостроительства в деле нашего спасения. Ради дарования нам сей благодати Господь пролил Свою Кровь на Кресте. Поэтому-то Он и сказал Своим ученикам: *Лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо, если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам (Ин. 16, 7).*

Что может быть драгоценнее Крови нашего Спасителя? — Ничто на свете. Следовательно и благодать Святаго Духа, дарованная нам Кровью Христа, есть самое драгоценное для нас благо.

Спрашивается: какой же спасительный для нас вывод следует из сказанного, мои возлюбленные о Христе чада? Если благодать Святаго Духа есть самое драгоценное сокровище, то будем дорожить этим сокровищем. Поэтому, получивши от Бога эту благодать через Таинства Церкви, будем всецело стремиться к тому, как бы ее не потерять, как бы от нее не отпасть. К сему побуждает нас и святой апостол Павел, говоря: *Наблюдайте, что-*

бы кто не лишился благодати Божией (Евр. 12, 15). Итак мы, *приемля царство непоколебимое, будем хранить благодать, которою будем служить благоугодно Богу, с благоговением и страхом (Евр. 12, 28).*

Но мы должны не только бояться, как бы не потерять благодати — этого величайшего сокровища. Мы должны стремиться приумножить сию благодать, чтобы она вскрылась в нас через исполнение Божественных заповедей, и в нашей жизни были плоды Духа: *любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание...*, о каковых плодах говорит апостол Павел в своем послании к Галатам.

Конечно, мы не уподобимся тому лукавому рабу, который, получивши от Господа божественный талант, закопал его в землю; мы приумножим благодать, полученную от Бога, если будем избегать всякого греха. За грехи благодать Святаго Духа отступает от нас, ибо благодать и грех несовместимы, как несовместимы свет и тьма. Тот же ап. Павел говорит: *Кое бо причастие правде к беззаконию; или кое общение свету ко тме? (1 Кор. 6, 14-15).*

В особенности будем, возлюбленные, избегать гордости. Она есть мать всех грехов, страстей и пороков. Она ослепляет нас и заставляет всегда заблуждаться, всегда грешить, всегда печалиться, унывать, тосковать и еще здесь предвкушать вечные адские мучения. Поэтому, будем всемерно удаляться гордости и ее самого па-

губного для нас порождения — осуждения. За гордость и осуждение Господь наказывает нас страшными бедствиями. Он даже предаст нас постыдным страстям и не прекращает нас наказывать до тех пор, пока мы не смиримся.

Если так губельна для нас гордость, то будем всеми силами своей души стремиться к смирению и к проистекающему от него самоосуждению. За это смирение Господь избавляет нас от всех бед и зол, подает нам благодать для неуклонного исполнения Его заповедей, изливает на нас все свои неизреченные милости и соединяет нас навеки с Собою для предвкушения еще здесь Его божественной радости.

Будем подражать в смирении святым. Несмотря на все свои нравственные совершенства, на все свои благодатные дарования, они считали себя первыми грешниками и не ближних, а самих себя считали виновными во всех своих напастях. Какой великой святости и какой благодатной высоты достиг св. ап. Павел, но он о себе сказал, что он есть *первый из всех грешников (1 Тим. 1, 15)*. Какого нравственного совершенства достиг преп. Серафим Саровский, и каких изумительных видений и откровений Господь его удостоил! Ему многократно являлись во всей Божественной славе Спаситель и Пречистая Божия Матерь. Подобно ап. Павлу он был вознесен до третьего неба и созерцал райские обители.

И что же? Незадолго до своей смерти он ходил к приготовленной для него могиле и горько плакал. На вопрос, почему плачет, преп. Серафим отвечал: «Очень несовершенно прожил свою жизнь». Вот почему он от

всего своего сердца с глубоким сокрушением не иначе называл себя, как грешным и убогим Серафимом, и особенно любил тех, которые никогда и никого не осуждали.

Пусть нашими первыми учителями в стяжании смирения будут Христа ради юродивые. Они всю жизнь боролись с гордостью. Те похвалы, которые являются губельным порождением тщеславия и гордости, и коих мы так ищем, они ненавидели и даже считали своим позором. Лет тридцать тому назад, в бытность мою архимандритом и ректором Воронежской Духовной семинарии, я ежегодно ездил в Задонский монастырь для поклонения мощам святителя Тихона. Тогда же я посещал и расположенный близ самого Задонского монастыря женский Скорбященский монастырь, в котором жила и подвизалась великая раба Божия Христа ради юродивая Лиза. За дивное ее смирение Господь даровал ей великие дары исцеления и прозорливости, очевидцем проявлений каковых даров я был лично. Однажды, будучи в этой женской обители, я увидел Лизу среди монастырского двора, окруженную крестьянскими женщинами. Я подошел к ним. Женщины, обернувшись ко мне и указывая на Лизу, сказали: «Она угадывает», то есть имеет дар прозорливости. При этих словах Лиза заволновалась, стала ругаться, схватила свою корзинку, наполненную камнями, склянками и всяким мусором и быстро побежала к игумении жаловаться на крестьянских женщин. Игуменья сообщила мне, что Лиза пожаловалась на них за то, что они опозорили ее перед священником, сказав, что она прозорливая. За такое смирение благодать Свя-

таго Духа блистала в жизни этой юродивой своими дивными проявлениями.

Так и в нашей жизни, мои возлюбленные о Христе чада, благодать, полученная нами с момента Крещения, будет дивно раскрываться в своих проявлениях, если мы будем смиряться. Тогда эта благодать, как исшедшая от Духа Святаго, Духа Истины, предохранит нас от губельных заблуждений, поставит нас на истинный путь спасительной жизни, ибо обогатит нас своим божественным ведением. Тогда ради нашего смирения эта благодать, исшедшая от Святаго Духа, которую Господь назвал силою, незримо будет всегда вливать в нас божественную силу для борьбы со грехом и страстями, для неуклонного соблюдения нами всех спасительных заповедей. Тогда Божественная благодать, как исшедшая от Духа Святаго, Духа Утешителя, будет для нас источником утешения в скорбях, она далеко отгонит от нас демонский мрак печали, уныния, тоски и отчаяния, навеки соединит нас с Господом и мы еще здесь будем испытывать райское единение со Христом, а после нашей смерти эта благодать, как одежда Христова, покроет нас от всех бесовских мытарств и введет нас в чертог Христа, в Его Небесное Царство для вечного блаженства. Сего да сподобит нас Господь Своею благодатью, как истинных участников Святаго Духа, по неизреченной любви к нам Своего Божественного Отца и всей Святой Троицы — Отца, Сына и Святаго Духа. *Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца и причастие Святаго Духа буди со всеми вами (2 Кор. 13, 13)*.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКОМ СОБОРЕ

5 июня, понедельник. **ДЕНЬ СВЯТОГО ДУХА.**

Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

После Божественной Литургии совершается целыйдневный крестный ход вокруг города с иконой Божией Матери «Неупиваемая Чаша».

6 июня, вторник. *Преподобного Симеона столпника.*

Накануне, в понедельник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

7 июня, среда. **ТРЕТЬЕ ОБРЕТЕНИЕ ГЛАВЫ ПРЕДТЕЧИ И КРЕСТИТЕЛЯ ГОСПОДНЯ ИОАННА.**

Накануне, во вторник, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

8 июня, четверг. *Св. апостолов от 70-ти Карпа и Алфея. Св. мученика Георгия Нового.*

Накануне, в среду, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

9 июня, пятница. *Священномученика Ферапонта, епископа Сардийского.*

Накануне, в четверг, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

10 июня, суббота. **ОТДАНИЕ ПРАЗДНИКА ПЯТИДЕСЯТНИЦЫ. Преподобного Никиты Халкидонского.**

Накануне, в пятницу, — Вечернее Богослужение в 17 ч. Утром — Божественная Литургия в 9 ч.

11 июня, воскресенье. **НЕДЕЛЯ ВСЕХ СВЯТЫХ.** *Заговение на Петров пост.*

Накануне, в субботу вечером, — Всенощное бдение в 17 ч. Утром — ранняя Божественная Литургия в 7.30, поздняя Божественная Литургия — в 10 ч. Вечером — Вечерня с Параклисисом Преображению Господню и Акафистом Спасителю в 17 ч.

Архиерейское служение предполагается в понедельник в Спасо-Преображенском соборе.

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМАХ ГОРОДА

В НИКОЛЬСКОМ СОБОРЕ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом святителю Николаю в 17 ч.

В ГРАДО-АБАКАНСКОМ КОНСТАНТИНО-ЕЛЕНИНСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в пятницу, субботу, воскресенье и в праздничные дни в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом в 17 ч.

В ХРАМЕ СВЯТИТЕЛЕЙ МОСКОВСКИХ Богослужения совершаются ежедневно — Божественная Литургия — в 9 ч., Вечернее Богослужение в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом Спасителю в 17 ч.

В КНЯЗЬ-ВЛАДИМИРСКОМ ХРАМЕ Богослужения совершаются в субботу и в воскресенье в 9 ч. и накануне этих дней вечером в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом святому равноапостольному князю Владимиру в 17 ч.

В ХРАМЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО Богослужения совершаются в воскресенье в 9 ч. и накануне вечером в 17 ч. В воскресенье вечером — Вечерня с Акафистом преподобному Серафиму Саровскому в 17 ч.

В ЗНАМЕНСКОМ ХРАМЕ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.

В ХРАМЕ ДВЕНАДЦАТИ АПОСТОЛОВ Богослужение совершается в воскресенье в 9 ч.